

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director proprietar: Ing. MIHAIL GEORGESCU

Inscris in reg. publicațiilor periodice al Trib. Durostor sub No. 3 din 5 Mai 1938

Redacția și Administrația
Str. Petre Malor No. 4
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150

Abonamente de sprijin Lei 300

Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

SUCCESUL PRIMULUI MINISTRU

D-l Prim ministru a obținut la scrutinul Camerei cele mai multe voturi dintre toți candidații pe țară un număr impresionant de 170 000 cum n'a dobândit până acum nici un om de stat din



d. A. Călinescu
Prim Ministru

România. El n'a ținut discursuri și n'a trimis alegătorilor săi decât un afiș sumar compus din mai puțin de o sută cuvinte. D-sa a lăsat să glăsuiească faptele pe care le a realizat.

Țara a ținut să arate sentimentul ei față de ordinea morală introdusă de d. Armand Călinescu. Primul ministru a reabilitat două noțiuni adânc prețuite de lumea satelor: omenia și vre înicia. Cinstea în gospodăria publică sunt primelile reforme ale președintelui de consiliu, iar suplînirea vorbei cu fapta creatoare, a stafornicit o atmosferă de muncă în aprobarea unanimă a obștei.

... Vitregia care pentru un moment cuprinsese Dobrogea Nouă, a fost înlăturată de Înalta Justiție a României, Curtea de Casație. Aceasta judecând contestația introdusă, a declarat ca deputat de Durostor, la categoria agricultură pe d-l Teodor Belu, energicul președinte al Camerei agricole.



d. T. Belu
deputat și președ. cam. agricole

Agricultorii și coloniștii sunt mulțumiți de acest rezultat și își manifestă grațitudinea și respectul față de Justiția Țării și de d-l A. Călinescu Președintele Consiliului de Miniștrii.

Cuvântarea M. S. Regelui

la Serbarea „Zilei Sporturilor”

8 Iunie 1939

Ca în toți anii, sunt bucuroși de a putea saluta în această zi pe reprezentanții sportului Țării și, în același timp, că pot, cu acest prilej, să le aduc mulțumirile Mele pentru munca depusă în decursul anului ce a trecut.

GRIJI ȚĂRĂNEȘTI.

La o manifestare de simpatie a diferitelor categorii de locuitori din Ținutul Marea, față de reușita în alegeri a d-lui Ministru al agriculturii un intelectual a spus: Este adevărat că în România și mai ales în Ținutul nostru, toți intelectualii, ca și comercianții sunt agricultori. Astfel dacă agricultura reușește, toată lumea-i mulțumită și veselă. Pentru aceasta nu-i mirare că se dă toată importanța bunei reușite a culturilor, sporirii producției și valorificarea reuselor agricole. Acestui vorbitor i-a răspuns d-l Prof. N. Cornățeanu în calitate de Ministru al agriculturii, confirmându-i acest adevăr. D-sa a accentuat însă pe faptul că deși țărani noștrii sunt minunate elemente de lucru, de răbdare și de modestie, totuși din lipsa de organizare și de educare, trăesc fără ca înaintea lor să-și pună spre rezolvare anumite probleme, foarte interesante pentru ușurarea vieții lor.

Sportul la noi începe să conteze; și-a serbat jubileul de 25 de ani și este în plină dezvoltare. Totuși nu trebuie ca vreunul dintre voi să creadă că ne putem opri aci. Tot înainte va trebui să mergem, dar cu pas măsurat și cu pas sigur.

Nu pot să nu repet sportivilor ceea ce le-am spus de mai multe ori: sportul nu este numai o întrecere, ci înainte de toate este o disciplină și o morală. A fi sportiv, nu înseamnă numai decât a câștiga un premiu, ci ca să fii un adevărat sportiv trebuie să trăiești o morală de echitate și de iubire.

Am speranța că pe zi ce trece sportul nostru va pricepe mai mult acest adevăr și că grație lui, cu concursul tuturor, vom progresa și vom ajunge acolo unde trebuie.

Amintiți-vă că numai printr-o muncă continuă și stăruitoare se poate ajunge la rezultatul urmărit.

Fac astăzi caldă urare, ca în anii ce vin sportul să progreseze și mai mult decât în trecut.

Sănătate!

(Uraie și ovațiuni au acoperit cuvintele M. S. Regelui)

Serbări de legendă

DUPA COMEMORAREA
ZILEI RESTAURAȚIEI

Niciodată, Bucureștii n'au trăit clipe de mai expresivă măreție, decât în memorabila zi de 8 Iunie a acestui an.

Din toate unghiurile țării, valuri imense de cetățeni îmbrăcați în fermecătoare costume naționale s'au revărsat spre Capitală, pentru a aduce un însuflețit omagiu Majestății Sale Regelui Carol II.

Din zorii zilei de 8 Iunie și până târziu în noapte, Bucureștii au fost o imensă și multicoloră fantană arteziană a entuziasmului popular.

Manifestațiile străjerilor — de o nemaipomenită amploare — au dovedit tuturor, românilor și nu-

Printre altele ne oprim asupra următoarelor probleme care trebuie să constituie tot atâtea griji: Oprirea împărțirii proprietăților agricole țărănești, a căror suprafețe au ajuns la ultima expresie; organizarea muncii în așa fel ca surplusul să compenseze lipsa produsă de dezechilibrul proprietății preadivizate; Asocierea țăranilor în vederea executării muncilor, în mod rațional, a vânzării produselor agricole în comun și unirea spre a lupta pentru armonizarea prețurilor dintre acestea și produsele industriale.

... Dar să ne înțelegem: grijele de mai sus, aparțin ca titlu țăranilor însă de fapt aparțin tuturor intelectualilor. Ce rezultate frumoase ar putea avea țara, dacă aceștia s'ar unii cu țăranii pentru risipirea grijilor lor, care în drept sunt grijile Patriei.

Mihail Georgescu

meroșilor străini prezenți, cât de mare este opera Majestății Sale Regelui Carol II.

Zi de mare fast, — ziua de 8 Iunie 1939, va rămâne de neuitat în memoria tuturor celor cari au avut fericirea s'o trăiască.

Asociația universitară „Regele CAROL II”

Framântările din viața studentească dela începutul anului 1938 au ridicat problema tineretului, care în cadrul tuturor preocupărilor se dovedea de acută actualitate.

Prin închiderea vechilor așezăminte studentești, dovedite că adăposteau focare periculoase pentru cei ce voiau într'adevăr să se lumineze în școli înalte, s'au lăsat pe stradă într'un număr apreciabil elemente serioase pe care numai lipsa de mijloace materiale îi trimiteau să caute adăpost, acolo unde se semănau în suflute ura și desordinea.

În fața nevoiei, trebuie întinsă cu toată sinceritatea și cu tot avântul mâna de ajutor. Tineretul trebuie îndrumat spre carte și spre disciplină, în condițiuni care să-i desvolte toate aptitudinile fizice și morale.

Bunăvoința Regală atentă la evoluția tuturor ramurilor de activitate din țară, interesată de rezolvarea problemei, a acordat Înalta sa oblaudire și sub acest semn opera de asanare a vieții studentești a căpătat sprijin și imbold.

ZADARNICIE

Și clipele vor curge într'una'n veșnicie
Imprăștiind în lume miresme trecătoare;
Vor fi aceleași inimi în cale să te mbie
Și vei simți aceleași iubiri amăgitoare.

Și clipele vor trece într'una pe pământ...
Tu vei simți în suflet acelaș dor de viață,
Și vei șopti, în taină, acelaș jurământ
Pe care-l călcă Eva, în prima dimineată.

Și clipele vor trece, din ce în ce mai rare,
Smulgând petale albe din florile iubirii;
Vor înflori iar roze sub mângâeri de soare
Învăluind tristețea din tainele simțirii.

Și clipele vor curge, aceleași tot mereu,
Imprăștiind în cale o vrajă netrăită;
Tu, vei visa, copilă, acelaș mândru zeu
Iar eu pe Coșânzeana de nimeni întâlnită.

George I. Breazu

Cu aceste gânduri, M. S. Regele Carol II a luat hotărâre înființării unui cămin studentesc în care studenții merituosi să găsească adăpost și hrană în condițiuni demne de ținuta sa intelectuală și morală.

Inițiativa a găsit unanimă aprobare la toți fruntașii vieții noastre publice, la marele public și astfel, solicitați prin apeluri, bogații și săracii au deschis pungile și au contribuit pentru înfăptuirea operei.

D-l General Gabriel Marinescu a fost însărcinat cu aducerea la îndeplinire a dorinței Regale și a fost desemnat Președinte al Comitetului pentru Asistența Universitară „Regele Carol II”, apreciind că nici unul din vechile localuri de cămin studentesc nu îndeplinește condițiunile ca opera începută sub Înalt patronaj și împărtășită cu entuziasm de atâtea conștiințe românești, să poată da roade, a hotărât ca pentru anul 1938, căminul să funcționeze chiar în Palatul Prefecturii Poliției și anume în ultimul etaj.

Acolo s'au amenajat, dormitoare luminoase, săli de lectură, dușuri și unde începând dela 1 Decembrie 1938, 340 studenți merituosi, aleși de dascalii lor, au primit pe lângă adăpost, și atât de prețuitul și studentescul „bon de masă”.

Iată cum la 1 Ianuarie 1939 se găseau instalați în căminul nou, 750 de studenți, aleși pe facultăți, atent selecționați dintre elementele cele mai bune.

Opera pășește în al treilea an de existență. Toate speranțele legate de ea s'au înlăptuit. Cei ce au realizat-o se pot mândri, întrucât îndeplinește cu atât succes poate cea mai importantă problemă, problema existenței pentru învățământul nostru superior.

Puterile nutritive ale alimentelor.

Nu mai este pentru nimeni, astăzi, un lucru neștiut că aspectul vieții celor dela țară și, în genere, al existenței muncitorilor manuali, se ameliorează progresiv. Sub directele îndrumări ale unor instituții de cultură și de interes național, cum sunt de pildă, Serviciul Social, Străjeria, Premilităria, se produce în sufletul multămintor o prefacere primenitoare de concepții și năzuințe.

Dacă, până la o vreme, viața celor mulți de prin sate și chiar orașe, nu se bucură de nivelul unor condiții de traiu bun, această se datoră, în cea mai mare parte, nu lipsei de mijloace materiale, cât lipsei de inițiere, de pricepere în ce privește alegerea hranei.

Nu odată s'a putut observa că preferând alimente destul de scumpe, lipsite însă de virtualități nutritive, țărânul nostru se priva de unele produse dintre cele mai hrănitoare, vânzându-le pe temeri ce și cumpărând, în locurile altele și costisitoare și neeficace pentru sănătatea lui.

Dintre alimentele cari, în deosebi, trebuie să-și găsească o cât mai întinsă consumare în rândurile oamenilor dela țară și dela orașe, în deosebi în rândurile acelei lumi care se ostenește din greu, cu brațele, este zahărul a cărui valoare nutritivă este, de pildă, de 1/2 mai mare decât a pestelui slab, de trei și ceva mai ridicată decât a oulelor, de două ori și jumătate mai sporită decât a carnei de pui și aproape de două ori decât a carnei de vacă.

Lucrările acestea se știu de către noi, cari, fie că avem mai multe cunoștințe, fie că ne-am deprins văzând la altii cu un anumit fel de hrană, în compoziția căreia zahărul intră în apreciable proporții, consumăm alimentul acesta în cantități mari, resimțindu-ne muschii și puterile reînnoite.

Spre telurile unei altfel de propogande, se cuvine a se îndrepta toate ostentivitățile noastre.

Morala nouă.

Adeseori cărturari noștri s'au găsit în controversă pe chestiunea moralei. De câte ori a fost vorba de stabilirea fondului sufletesc, concluziile au fost tot atât de variate ca și datele de unde plecau. Astfel mulți ani, eruditul Bogdan-Duică s'a străduit să demonstreze că obârșia moralei poporului român aparține ortodoxiei și țărânul român indiferent de fazele istorice prin care a trecut și va trece, își va păstra profilul sufletesc dobândit din viața religioasă. Sociologii la rândul lor au încercat să lămurească existența unei morale a formelor, sociale și o conștiință dobândită din felul cum acționează funcțiunile economice. Pentru poporul german lucrul acesta a fost lesne de înfățișat și Max Weber trece astăzi în sociologie cu rezultate pozitive în materie. Pentru noi însă supraviețuirea unei morale sociale române o problemă pentru îndelungate studii.

Precis s'ar putea vorbi numai despre morala vieții publice. Cum a fost în trecut este în deobște cunoscut. Și nu s'ar putea susține că oamenii erau mai mult vinovați decât sistemul. Contradicția era creată nu de forme, ci însăși de fondul vieții publice. Națiunea se considera omogenă ca factură spirituală, dar accepta să fi desechilibrată în ce privește rosturile ei în viața de stat: Parlamentul era al poporului politic și nu al poporului de bunuri materiale și sufletești.

Ori, cecece s'a schimbat fundamental sunt tocmai aceste realități întemeiate pe funcțiune. Fenomenul omogenității trăiește în prezent ca realitate în-

săș în alcătuirea vieții politice. Am ajuns pentru prima dată în istorie la parlamentarul mandatar al unor precize funcțiuni sociale și intelectuale.

Iar transformarea este atât de radicală, încât am descoperit fără prea mari eforturi secretul de a cuceri în viața de stat o morală nouă. Cari sunt manifestările ei? Se pot sesiza de pe acum. Alegerile sub noul regim constituțional ne demonstrează că societatea românească se găsește pentru prima dată angajată serios să erarhizeze categoriile creatoare. Insul cade pe plan secundar, în locul lui situându-se colectivitatea. Adică, dobândim o conștiință superioară a unității integrale și lepădăm forma rudimentară a gândirii mitologice care situa demagogia la rangul de mit.

Este posibil ca polemicele între teologi și sociologi să continue de aici înainte, însă având în fața lor un element nou și anume, disciplina creată de concepția statului modern. Oamenii nu mai văd în viața publică, nici mijloc de parvenire, nici sursa unor contradicții între stat și societate. Viitorul parlament se întemeiază pe morală nouă și pe valori noi, însumând în ele spiritul unei revoluții produsă în adâncimea vieții noastre naționale.

**DOCTOR
STEFAN CERNEV**
Specialist Mameș, Ginecolog
s'a mutat
în str. Iuliu Maniu No. 6 — Silistra
colț cu str. Regele Carol II

Superstițiile și stilita în Paludism.

Studiul medicinei în antichitate ne arată că în majoritate bolile erau atribuite influenței zeilor sau demonilor, cari aveau de altfel puterea de a le vindeca, dacă se reușea prin rugă, ofrande și penitențe—să-i decida sau să-i oblige s'o facă. Desigur că aceste trăsături magice aveau excepțiuni. O scrantitură, o gambă ruptă sau o plagă sângerândă avea prea multe relații dela cauza la efect pentruca sa nu se aplice în mod automat tratamentul apropiat.

Bolile interne însă se tratau la întâmplare, fără a se cunoaște cauzele sau tratamentul. Se recurgea atunci la oracolele din templul Asclepios. Aceste oracole erau în general foarte răsunătoare de succes, cecece se explică cu ușurință.

Una din bolile cele mai temute și contra căreia zădarnic se căută un medicament, era paludismul. Ideile veneau în cecece privește acest flagel și sfaturile care se dădeau pentru a-l combate, relevau adesea o excelență intenție. Iată un exemplu: de-a lua sângele unei broaște sau escrementele unui crocodil—acesta era remediu recomandat de școala empirică. Discorde recomanda mai ales paianjeni trecuți prin razatoare și Galien credea că era binefacător un colier de seminte de jasp.

Le lipsea celor vechi cele două arme pentru a studia paludismul și a-l combate: **microscopul și chinina.**

Astăzi tratamentul paludismului este unul din triumfurile medicinei. Iată cum se exprimă asupra acestui subiect un savant eminent: „Când vedem un medic la munca sa, nu știm ce trebuie să admirăm mai mult: exactitudinea cercetărilor sale microscopice asupra microbilor paludismului în globulele roșii ale sângelui sau ingeniozitatea acestora care au studiat evoluția microbilor la om și la țânțar și momentul precis când microbul este mai sensibil efectului chininei. În fiecare zi medicul studiază la microscop o picătură de sânge a bolnavului paludic, până când constată că microbul a ajuns la stadiul când chinina îl poate distruge“.

Bolnavul trebuie atunci să ia timp de 5 — 7 zile o doză de 1—1, 2 grame de chinina pe zi, după sfatul Comisiei de Paludism a Societății Naționale. Acest tratament duce la o vindecare rapidă și completă, fără necesitatea curelor suplimentare.

Pentru profilaxie, Comisia recomandă o doză zilnică de 0,4 grame chinina în tot timpul pericolului paludic.

DIVERSE.

— La 18 Iunie a. c. se va desvli în Silistra, Statuia marelui Rege Ferdinand I.

Aceasta precum și lucrările edilitare artistice care s'au înfăptuit, din inițiativa și stăruința d-lui Colonel Eug. Demetrescu, Prefectul Județului, fac cinste orașului Silistra.

La festivitate vor lua parte mai mulți din Miniștri. Sunt invitate 400 persoane.

— Prof. Constantin Noe, marele luptător național, a decedat la București, a luptat din răsunătoare pentru colonizarea Dobrogei Noi și pentru afirmarea românilor. Durostorul dăorează mult acestui mare român Propunem pentru omagierea memoriei lui Prof. Const. Noe, să se dea numele lui unei străzi din Silistra.

— Din Turcsmil suntem solicitați de d. I. C. Duță, să arătăm că regretăm cele ce s'au petrecut la 24 Ian a. c. cu ocazia Constit. Cămin. Cultural. D'asa a fost indus în eroare și n'a înțeles să atace pe d-nii: Ing. M. Popovici și A. Rașbon a căror onoare și cinste nu poate fi pusă în discuție.

— Rugăm respectuos pe d-l director general al poștelor, să dispună anchetarea cazului cu factorul poștal criminal de la Pandacu; deasemenea ar fi bine să se ancheteze și la poșta din Silistra. Oare aici se bat funcționarii aflați în serviciu? Intrebăm.

— Ziua de 8 Iunie a. c. a fost serbată cu tot fastul, pe Stadionul din Silistra în prezența d-lui Col. Eug. Demetrescu Prefectul județului și a autorităților militare și civile. Au executat mișcări ritmice și gimnastică de ansamblu, străjerii și străjerițele școlilor din localitate, conduși de profesori și profesoare. Sau remerțat următorii: d-ra Ghiteșcu, d-nii: Vasilescu, Chiejna și etc. etc.

ASUPRA DVS.

...a lucrărilor vs. și a preocupărilor Dvs. se publică adesea în cele 120000 citare și reviste din lumea întreagă articole și notițe care vă sunt absolut necesare.

Dacă doriți să aveți aceste articole și notițe prețioase, ca și instituțiile din străinătate și din capitala țării noastre, adresați-vă și vs. agenției

Serviciul Gazetelor

Directori:

Aurel M. Alifu și Em. Samoilă
București I, str. Sf. Constantin 24, Tel. 3.16.15
care vă dă cu plăcere orice lămurire suplimentară și vă face-lă o cerere—și probe gratuite.

Romania
Primăria orașului Silistra

Publicațiune No. 3285

30 Mai 1939

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 26 Iunie ora 10 dimineața, se va ține licitație publică în pretorialul acestei primării, pentru închirierea unui, loc viran în suprafața de 3.400 m. p. din str. Ioan Gh. Duca, actualmente închiriat d-lui Ibrahim Halil Fiu a cărui contract expiră pe ziua de 30 Iunie 1939.

Prețul din oficiu este de lei 48.000 anual. Licitația se va ține cu respectarea Legii C. P. și normele de ținerea licitațiilor publice, publicate în Monit. Of. No. 127 din 1931.

Toate taxele către Stat, județ și comună, precum și toate cheltuielile ce necesită facerea contractului, cad în sarcina cîrrișului.

Licitația se va ține prin strigări.

Primar, E. Melidon

Secretar, Gh. Ionescu

Romania

Tribunalul Județului Durostor

Extract de Afiș
și Publicațiune de vânzare
No. 2575 din 6 Iunie 1939.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 4 Iunie 1939, orele 9 dimineața se va vinde în pretorialul Tribunalului Durostor averea imobiliară a debitorului Gheorghe G. Rizor din comuna Cairac jud. Durostor, pentru despăgubirea creditorului Genex Vancol din Silistra jud. Durostor, cu suma de lei 6.000 (șase mii) ce numărul debitor dăorează împreună cu alții susnumita creditor, în baza bilifului la ordin emis la 8 Februarie 1936 și ca scadența la 1 Octombrie 1936, investit cu formă executivă sub No. 103/937 de Judecătoria Mixtă Silistra.

Averea imobiliară ce urmează a se vinde se compune din un teren arabil situat pe mareaș satului Cairac com. Bei-Bunar jud. Durostor formând parcela A. din locuș No. 47 la suprafața de 3 Ha. 577 m. p. între vecinii: Dimu Costor, din două părți linii și moștenitorii Chiriac Mitel Titel.

Asupra acestui imobil nu există altă sarcină.

Prețul real al acestui imobil este de lei 12.250 socotit a 5000 lei hectarul, iar licitația va începe tot dela această sumă redusă cu 25%, adică de la suma de lei 9.175.

Sunt somați toți acei cari vor pretinde vre'un drept de chirie sau arendă de ipotecă sau privilegiu ca înaintea adjudicațiunii să arate Tribunalului pretențiunile lor sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Președinte, Indiscifrabil

Șef Portarel, Indiscifrabil

Romania

Tribunalul județului Durostor

Extras de Afiș
și Publicațiune de vânzare
No. 2567 din 6 Iunie 1939

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 27 Iunie 1939, ora 9 dimineața se va vinde prin licitație publică în pretorialul Tribunalului Durostor averea imobiliară proprietatea debitoarei Viza Pesah Levy din Silistra, str. Piața Banerei No. 16 azi decedată și prezentată prin moștenitorii săi, pentru despăgubirea creditorilor Banca Durostorului S. A. din Silistra, de suma de lei 400.000 (patrusute de mii) capital, cu dobânda anuală de 12% și un comision trimestrial de 4% plus suma de lei 40.000 (patrusute de mii) cheltuieli de timbru, uragire și onorariu de avocat, în baza contractului de garanție cu ipoteca autent. Trib. Durostor la No. 548/937 înscris la No. 40/937 și investit cu formă executivă sub No. 113/939, prin care actantă debitoarea a garantat plata tuturor sumelor ce li s'ar lăsa d' Adolff Levy ar datoră Bancii creditorilor rezultând din creditul de secont pe portorana ce amintă Banca te-a acordat până la concurența sumei de mai sus.

Averea imobiliară ipotecată ce urmează a se vinde este următoare:

1) Un teren în suprafața de 2180 m. p. împreună cu zaplas de scânduri, pe care se afla construită una casa de chirie, acoperită cu olane, compusă din 7 camere și două bătrani, o bucatarie, un grajd și două hambare din care unul de 165 m. p. construcție din cărămidă și scânduri și altul de 430 m. p. construcție din scânduri, situat în orașul Silistra str. Dumitru Sturza No. 9, 11 și se învecinește cu: etere Silianof, Viza Pesah Levy, Stanca Petrova și str. D-leu Sturza camerele dela aceste camere sunt parționale cu scânduri având ușile și ferestrele în față.

Prețul acestui imobil și de la care se vor începe strigările este dela suma de lei 310.000 arătai de creditorii prin cererea înreg. la No. 32247/38 și 7652/39 în mînas cu 55% conf. legii adică dela suma de lei 201.760.

Sunt somați toți aceia cari vor pretinde vre'un drept de chirie sau arendă de ipotecă sau privilegiu ca înaintea adjudicațiunii să arate Tribunalului pretențiunile lor sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Președinte, Indiscifrabil

Șef Portarel, Indiscifrabil

Tip. „PROGRESUL“ — Silistra